



省委常委、郑州市委书记王文超视察过渡安置房生产企业

2008年5月12日14时28分,四川省汶川县发生里氏8.0级特大地震灾害。那一刻,多少人的家园在山崩地裂间化作一片废墟,多少人在泥块瓦砾中挣扎求生,又有多少人在残垣断壁中渴望寻找到底护场所——一个温暖的家!

要坚决完成好省政府部署的工作任务。“郑州市援建四川安县地震灾区过渡安置房的任务是1.2万套,房子早一点建成,就可以早一些帮助受灾群众!”

安县帮助灾后重建;9家过渡安置房生产企业的工人们,把对亲人的爱奉献给灾区群众,日夜奋战在生产一线。这一切,只为帮助灾区群众重建家园。

夜以继日 艰苦奋战

全力以赴完成过渡安置房建设任务

——郑州市建委援川过渡安置房建设纪实

本报记者 孟斌 通讯员 周涛 摄影 郭焱

精心部署 组织有力

一切为了灾区群众早日安家

天地无情,人间有爱。四川汶川的特大地震,时刻牵动着郑州市委、市政府以及市建委领导的心。自援建工作开展以来,他们或在后方组织部署,或到生产安置房的企业督察指导,或亲临援建施工一线慰问协调,领导们的关心和爱护,鼓舞了士气,激发了斗志,凝聚了人心。

灾区的需要就是命令!5月21日18时30分,郑州市建委主任、党委书记郭庆宽接受援建任务后,立即召开了紧急工作会议,对援建任务进行了讲解和部署。经过研究,郑州市建委成立援建工作领导小组,抽调精干人员分别组成了先遣组、综合协调组、勘察设计组、设备材料组、施工安装组、后勤保障组、宣传报道组等七个工作小组,从组织上保证施工建设任务的完成。

况,为后续部队传回详细的建设施工信息,保证完成市委、市政府交付的光荣任务。”

先遣组组长、郑州市建委党委委员、总会计师赵建民等11人纷纷表示,一定要克服一切困难,不怕流血、流汗,不怕艰难困苦,迅速与当地党组织和政府取得联系,掌握第一手建设施工资料,保证后续人员及时到达,尽快施工,确保完成省、市委交付的援建施工任务,向全市人民交上一份满意的答卷。

灾情重,蜀道难,援建急!5月24日中午,先遣组赶到四川绵阳地区江油市,接受了援建施工任务。当晚,接到省建设厅指示,援建地点改为绵阳市的安县。

安县距离汶川仅有30公里,是地震的重灾区。一场可怕的大灾难过后,曾经山清水秀的安县县城几乎遭到毁灭性破坏,面目全非。通往外界的所有道路统统被垮塌的山体阻断,通讯、电力、供水瘫痪,余震不断。

5月25日,先遣组到达安县晓坝镇后接到当地政府的



市建委主任、党委书记郭庆宽慰问参加援建的安装施工人员



郑州建设工人正在四川安县晓坝镇紧张施工

通知,该镇还要安置高川和茶坪两个乡的居民,急需1200套过渡安置房,因此必须加快过渡安置房的建设施工进度,早日给灾区群众建立避风避雨之所。先遣组的同志迅速行动起来,克服余震不断、水电不通、连降暴雨、稻田作业的种种困难,快速探测建设过渡安置房场所的地形地貌以及道路、水电的畅通问题。

“虽说前期考察,但看过后,我们知道谁也不能走了,必须尽早投入安置房重建。”本来,先遣组只负责安置房的搭建,选址、地基平整等工作由政府负责。但是,整个安县确实没有做好规划,打好地基的能力,他们就主动承担了。从设计到前期施工,从安装到后期的配套,全方位承建,而每天都会发生余震,暴雨、高温、蚊虫叮咬,他们没有一个人叫过一声苦,喊过一声累。

灾后重建中,选址是最大的难题之一。为了尽可能减少损失,不破坏耕地,安装施工人员总是小心翼翼地将表层肥沃的土壤推到一边,堆起来,然后再垫层。“这里的土壤不好,土壤下面好多都是石头和沙砾,一定要把土壤保存下来。3年后,这些土壤都是农民们的宝贝……”先遣组副组长、郑州市建委质量安全处处长张秋福说。

作为郑州市援建过渡安置房的“探路者”,先遣组在安县成立了“郑州市过渡安置房援建指挥部”和临时党总支,制定了生产、技术、行政、后勤保障、卫生防疫、防余震等各项工作制度,使后期援建工作有序开展。

在援川过渡安置房建设最艰难的时刻,郑州市建委的党员干部始终冲锋在前,带领建筑工人作为灾区人民重建家园。在晓坝镇的施工队伍情绪高昂、热火朝天开始施工的时候,先遣组又接到新的任务出发了……

这次,先遣组要前往安县的花菱镇,3200套过渡安置房的场地探测、道路、水电的畅通工作正等待着他们……

生产报国 支援灾区

板房!板房!工人日夜奋战

抗震救灾,一刻都不能停!就在先遣组出发前往绵阳的同时,郑州市建委召开紧急工作会议,安排部署30多名工作人员深入到建材生产企业,督促加快生产,保证质量,及时为前线施工队伍提供优质的组装机材料,确保援建四川地震灾区过渡安置房建设工作顺利开展。

在过渡安置房的生产建设过程中,王文超书记和市委、市政府其他领导以及市建委主任郭庆宽先后到板材生产企业督察、慰问、指导。根据领导们的指示,灾区群众的需求,郑州市建委援建工作组连夜加班加点,仔细研究过渡安置房生产企



郑州市建委“抗震救灾”援建先遣队出发仪式

业的状况,在原来已经签订7家生产企业的基础上,又增加了2家,使每天的日生产量由原来的175套/天增加到545套/天。

为确保生产供应环节不出问题,郑州市建委机关各处(室)和二级机构的同志迅速行动起来,分别成立5个督察小组,现场死盯生产,检验质量,组织发货,做到万无一失。

这9家生产企业接到订单任务后,企业负责人纷纷表示无条件地服从大局,坚决完成市委、市政府交给的生产任务,并保证产品质量,以实际行动支援四川地震灾区的群众。

就在这些生产企业的厂房内,上演着一幕幕感人的故事……郑州锦源钢结构工程有限公司的采购室内,总经理史道真的电话快被“打爆了”,每天要接到近300个电话,每一个电话意味着一个新的问题要解决,每天只能睡上3个多小时。“我苦,工人更苦!24日晚就开始加班,许多工人站着就睡着了。”

在河南天兴钢结构工程有限公司,生产车间前的空地上,一批刚下线的活动板房正被装运到12米加长卡车上。24日以来,公司连续多日24小时运转,工人们都自愿放弃了休息。装配车间主任张琳琳说:“大家手上忙个不停,没时间说话,以往一加班就有抱怨,现在根本不会有。”

这9家企业这段时间因全力以赴生产过渡安置房,原先的产品不能及时发货,一家家和订货单位协商推迟供货时间。河南日钢天宇钢结构工程有限公司总经理王昭文说,没想到订货单位一听说因为援助灾区而有所延误,纷纷表示理解。他深有感触地说:“只要我们万众一心,就一定能够战胜困难!”

5月25日10时,郑州市建委援建四川灾区的第二批50套过渡安置房启运,这些过渡安置房可以安装1100平方米的住房,使50户人家不再受风雨的侵害。

5月27日10时,一支由65台运输车组成的车队在郑州西南连霍高速公路入口处整装待发,车上装着郑州市建委援建四川灾区的第二批370套过渡安置房。

5月28日,第三批240套过渡安置房启运……郑州市交通局作为过渡安置房的运输保障部门,7月15日前须完成往四川安县运送1.2万套过渡安置房及配套设施的运输任务,为此他们将投入1500多车次,人力3500多人,分为100批专项运输,确保每次至少运240套。

为保证及时将过渡安置房运到援建地点,市交通局主要领导与市建委负责人多次沟通协商,并形成了良性的运输机制,为完成援建施工任务奠定了基础。他们有共同认识,一致目标,那就是:只要是灾区群众,再大的困难也要克服。

截至6月9日,郑州市已经生产过渡安置房6528套,运到援建地点3068套。我们完全有理由告慰四川地震灾区的父老乡亲:郑州人民帮你们建的新家,为期不远了!

争分夺秒 千方百计

在地震灾区创造“郑州速度”

3天完成选址、规划、设计,成为安县最早开工建设的安置房项目,5天筹集1万套过渡安置房材料……郑州在支援灾区建设的战场上创造出一个又一个令人惊叹的“郑州速度”。

要打赢抗震救灾、重建家园这场硬仗,必须有一支能打硬仗的队伍。5月21日,郑州市建委立即在四川地震重灾区建设1.2万套过渡安置房任务后,立即启动应急机制,协调组织河南一建、河南五建、郑州一建、新蒲集团、河南国基等6家特级资质企业和23家一级资质企业参加灾区建设。接到任务后,这29家援建企业陆续派出了2000多名精兵强将,到达距离汶川仅有30公里、地震受灾最严重的安县晓坝镇参加援建。

大灾面前,郑州和灾区,大家同时都在和时间赛跑。5月25日夜,随着河南五建集团公司董事长、党委书记陈保国一声令下,河南五建首批80名职工坐上了发往四川安县的援建车,由此拉开了郑州建筑工人援建四川灾区安置房的帷幕。

首批施工人员于5月26日晚到达了指定地点。当看到援建队伍来到这里帮助灾区重建家园时,当地近300名群众自发地前来帮助搬运施工设备和生活物资,从9岁的儿童到60多岁的老人一直忙碌了1个多小时,才把所有的物资搬运到位。随即,施工人员搭建临时帐篷,直到深夜12点。当天晚上,相当一部分同志直接露宿野外。

到达援建施工地点后,援建队伍遇到的最大困难还是来自生活方面。由于驻地不通水、不通电,援建人员在这里的生活非常艰苦!为了解决大家的生活难题,从27日早上开始,在地上挖坑支锅,建起了野战厨房。在当地群众的帮助下,施工人员从他们家中提水,中午让大家吃了第一顿简单的清水面条。28日中午,他们到灾区后终于吃上了第一顿米饭。

没有车辆,施工人员通过肩背手提将建筑材料搬运到工地;没有水电,施工人员手工拌合水泥砂浆。全体施工人员在生活条件极端困难的情况下,夜以继日、争分夺秒,积极开展



郑州市建委“抗震救灾”援建先遣队出发仪式

技术质量培训、安全文明施工示范等一系列援建工作。巨大的灾难面前,郑州建设人向灾区伸出援手,用最快的速度,派出最优秀的建设队伍,帮助灾区百姓重建家园。在创造“郑州速度”大军中,还有一支手拿羽毛扇的“诸葛亮们”——郑州市建委援建工作组的安装施工指挥部。

6月7日14时,在新郑国际机场,记者和郑州市建委的同志迎接从安县胜利而归的赵建民等援建指挥部的6名人员,他操着沙哑的嗓音,一字一句地告诉记者,现在已经进入大规模援建阶段,“为了尽快完成援建目标,指挥部决定对不能按期完成任务的施工单位,三个月内不能在郑州市范围内承接工程;连续五天未完成日计划的单位,清退出过渡安置房援建施工现场,另换新施工队伍。”他们依据省建设厅下达的阶段性任务,制定每家施工单位的进度,确定每日工作计划,明确每日完成安装过渡安置房的数量,一个个“锦囊妙计”只为确保提前完成所分配的任务。

质量至上 精益求精

把安置房建成放心房、心意房和形象房

“我们要从讲政治、讲党性的高度来认识,从讲品行、讲素质的高度来工作,从讲奉献、讲风尚的高度来保证,严把建设施工质量,把过渡安置房建成放心房、心意房和形象房!”5月27日,省建设厅厅长查敏视察郑州援建安县的工地时对施工单位提出了高要求。

“质量就是生命,就是形象,就是情感,现在,安置房的质量反映着我们郑州市人民对灾区人民的感情,反映着郑州市的形象!因此,我们的生产企业要用给自己盖房子的质量标准去生产!”5月28日,王文超书记在视察安置房生产企业时做出了明确的指示。

实际上,在领导做出指示之前的5月23日,郑州市建委就紧急召开工作会议,安排部署督察小组进驻到安置房生产企业,进行现场监督指导,要求企业在保证数量的同时,更要坚决地保证质量。

“一定要认真落实领导指示精神,严把质量关,对不合格的安置房,要坚决做到‘不验收、不出厂、不装车、不安装’!坚决不容许出现‘豆腐渣’工程!”郭庆宽主任掷地有声地说。

由于安置房在安装施工时,没有统一的标准,省建设厅援川抗震救灾前线指挥部,在市建委援建施工地安县晓坝镇施工现场召开安装施工观摩会,来自我省18个地市的援建指挥部人员参加了观摩会。

会上,郑州市过渡安置房援建指挥部成员贾志尧、李亦工两位同志,在没有具体技术规范的前提下,依据建设部发布的《地震灾区过渡安置房建设技术导则》及国家建筑设计标准,并结合当地实际情况,现场介绍了相关技术要点和相关检验验收指标,使我省过渡安置房的建设施工标准得到统一。河南五建集团董事长陈保国代表施工单位发了言,保证按时保质保量完成任务。

在郑州建设人的共同努力下,过渡安置房的安装工作取得了阶段性成果。截至6月9日,已经安装过渡安置房953套,现场施工人员数达到1850人。

郭庆宽主任说:“请灾区的百姓放心,郑州的建设者将以最优质的质量、最快的速度建设好过渡安置房。”



郑州市首批援建四川过渡安置房发车仪式



郑州市援建完成的过渡安置房

重任在肩 不辱使命

集结——向着灾区前进!

万事开头难,先锋打头阵。5月23日9时,郑州市建委援建四川地震灾区过渡安置房先遣组在市政府集结,郑州市建委常委、常务副市长李柳身对先遣组的同志进行了出发的动员,并提出明确的要求。他说:“先遣组的同志肩负着郑州市780万市民对灾区群众的深切慰问,肩负着省委、省政府的殷切嘱托,担负着为灾区百姓建设过渡安置房的重要使命,你们要迅速到达指定地区,尽快了解掌握当地情